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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche Sitzung  

des Tourismusausschusses des Amtes KLG Eider 
am Montag, den 16. September 2013,  

im Besprechnungsraum der Amtsverwaltung in Hennstedt 
 
Beginn: 19:00 Uhr    Ende: 19:55 Uhr 
 
Anwesend: 
Herr Dieter Noroschadt 
Frau Gabriele Schulz 
Herr Peter Tödter 
Herr Rüdiger Hasberg 
Frau Susanne Kühl 
Frau Elke Jasper 
Herr Ronald Petersen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Frau Daniela Donarski sowie deren Vertreterin 
Karin Wrage 
 
als Gäste: 
Herr Amtsvorsteher Helmut Meyer 
Herr Dieter Rhein 
Herr Tobias Oertel, Presse 
 
von der Verwaltung: 
Frau Christina Will als Schriftführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Irrtümlich wurde eine Einladung an Herrn Dieter Rhein verschickt. 
Neue Vertreterin des Heimat- und Kulturvereins Pahlen ist jedoch Frau Gabriele Schulz. 
Da Frau Schulz ebenfalls eine Einladung erhalten hat, werden Einwände nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung, Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

Amtsvorsteher 
2. Verpflichtung bürgerlicher Ausschussmitglieder durch den Amtsvorsteher 
3. Wahl der/des Vorsitzenden unter Leitung des Amtsvorstehers 
4. Übergabe der Leitung der Sitzung an die neugewählte Vorsitzende / den 

neugewählten Vorsitzenden 
5. Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden 
6. Einwohnerfragestunde 
7. Genehmigung der Niederschrift vom 13.02.2013 
8. Eingaben und Anfragen 
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TOP 1. Begrüßung, Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
Amtsvorsteher   
 
Herr Amtsvorsteher Helmut Meyer begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Ausschuss-
sitzung. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. Der Verteiler soll dahingehend geändert 
werden, dass Frau Schulz künftig eine Einladung erhält. 
 
 
TOP 2. Verpflichtung bürgerlicher Ausschussmitglieder durch den Amtsvorsteher   
 
Herr Amtsvorsteher Meyer verpflichtet Frau Susanne Kühl, Frau Gabriele Schulz, Herrn 
Peter Tödter sowie Rüdiger Hasberg als bürgerliche Ausschussmitglieder zur gewissen-
haften und unparteiischen Erfüllung ihrer Obliegenheiten. Er verweist auf die Verschwie-
genheitspflicht in vertraulichen Angelegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 
TOP 3. Wahl der/des Vorsitzenden unter Leitung des Amtsvorstehers   
 
Zur Wahl des Vorsitzenden des Tourismusausschusses wird Herr Dieter Noroschadt vor-
geschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Es wird offen abgestimmt. 
 
Beschluss: 
Herr Dieter Noroschadt wird als Vorsitzender des Tourismusausschusses gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig bei eigener Enthaltung.      
 
 
TOP 4. Übergabe der Leitung der Sitzung an die neugewählte Vorsitzende / den 
neugewählten Vorsitzenden   
 
Herr Amtsvorsteher Meyer übergibt die Leitung der Sitzung an den neugewählten Vorsit-
zenden Dieter Noroschadt. Der Vorsitzende bedankt sich für das ihm entgegengebrachte 
Vertrauen. Es folgt eine Kurzdarstellung seiner Person. 
 
 
TOP 5. Wahl der/des stellvertretenden Vorsitzenden   
 
Zur Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden werden Herr Peter Tödter sowie Herr Ronald 
Petersen vorgeschlagen. Herr Tödter möchte nicht zur Wahl antreten. Es wird offen abge-
stimmt.  
 
Beschluss: 
Herr Ronald Petersen wird zum stv. Vorsitzenden des Tourismusausschusses gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig bei eigener Enthaltung.      
 
 
TOP 6: Einwohnerfragestunde   
 
Herr Dieter Rhein bedankt sich beim ehemaligen Vorsitzenden für die gute Zusammenar-
beit in den letzten Jahren. Aus persönlichen Gründen stehe er für die Ausschussarbeit 
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nicht mehr zur Verfügung. Der bisherige Vorsitzende Helmut Meyer bedankt sich eben-
falls für die bisherige Mitarbeit. 
 
 
TOP 7: Genehmigung der Niederschrift vom 13.02.2013 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift vom 13.02.2013 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 
TOP 8: Eingaben und Anfragen   
 
Herr Noroschat geht die einzelnen Punkte des Protokolls vom 13.02.2013 noch einmal 
durch. Folgender Sachstand liegt zurzeit vor: 
 
� Entwicklungsstand des Modellprojektes der FH Westküste – Kontakt mit Herrn 

Mende aufnehmen 
� Stand Internet – Einweisung und Bearbeitung läuft (www.echt-dithmarschen.de) 
� Reitwanderwege – Instandsetzung im Bereich Tellingstedt wird bereits durchge-

führt; für den Bereich Lunden wird sich Herr Petersen mit dem Reit- und Fahrverein 
in Verbindung setzen, für den Bereich Hennstedt Herr Noroschadt  

� Erstellung Amtskarte – der Bedarf soll in der nächsten Zeit ermittelt werden 
� Die Reparatur der Pforten am Deichwanderweg ist erfolgt  
 
Termine und sonstige Mitteilungen: 
 
� 31.08.2013 – Kanutag in Schwabstedt 
� 18.09.2013 – Klaus-Groth-Wanderung der Gemeinde Tellingstedt 
� Beschilderung Jacobsweg ist erfolgt – es fallen keine Kosten für Pflege der Schil-

der an 
� Bedarf für Reitwanderkarten soll ermittelt werden 
� Anfrage der Agentur Sturm betr. Erstellung von Infotafeln usw. wird zunächst zu-

rückgestellt 
� Projekt Kanu ist abgeschlossen – Abnahme durch das WSA steht noch aus 
� Vertreter Dithmarschen Tourismus: Herr Dieter Noroschadt (Frage von Fr. Jasper) 
� Vertreter ETS: wird nicht gestellt, da hier eine Kooperation vorliegt (Frage von Fr. 

Jasper) 
� Vertreter Grünes Binnenland: wird nicht gestellt, da hier keine LTO zustande ge-

kommen ist. Die Voraussetzungen betr. Größenordnung, Werbung, Übernachtung 
usw. wurden nicht erreicht. (Frage Fr. Schulz) 

� Termin nächste Tourismusausschusssitzung: Dienstag, 12.11.2013, 19.00 Uhr 
 
 
 
 

(Noroschadt) (Will) 
Vorsitzender Protokollführerin 

 
Verteiler:  
 
Ausschussmitglieder, Amtsausschuss, GB-Leitung, Akte, Auszug verteilt, GSB, Protokollbuch. 


